

中超视点 四大变革

中国球员的平均收入大幅度下降,球员们还会像以前一样拼命或者听话吗?俱乐部的续约条件不令人满意,球队管理等一系列现实问题也会随之而来,甚至在赛季没开始前,流言蜚语已然四起……



“前所未有”引出一堆新问题

本周六,迟到了近半年的2020新赛季中超联赛就将正式开启。赛会制、空场、封闭式管理……中超16支球队将亲身经历中国足球前所未有的历史时刻。除此之外,减薪风潮、临阵换主帅、换人名额变动和本土裁判也让新赛季充满看点。

本版撰稿 本报记者 龚哲汇

减薪大潮 影响精彩程度

在过去近十年中,中超相比于其他联赛,对顶级大牌们最大的诱惑,莫过于高昂的薪水,因此球迷们才得以在中国赛场上看到诸如奥斯卡、保利尼奥、德罗巴、特维斯等曾经效力于五大联赛的明星外援。趁着金元潮的兴起,中超联赛也的确在国际上有了名气,不过大多数海外球迷记住的往往还是欧美人的面孔。另一方面,俱乐部却因为外援的“军备竞赛”入不敷出,运营模式相当不健康。

去年年底,中国足协颁布了最新版的“限薪令”细则,外援年薪不超过300万欧元,国内球员顶薪不超过1000万人民币(国脚可上调至1200万)。限薪令一出,许多外援如果想续约,损失的将是超过之前半数以上的经济收入。而中超对外援的吸引力也有所下降,一个冬窗下来,中超只引进了七名外援,标王是上港外援里卡多·洛佩斯,但转会费只有546万欧元。

没有明星外援投身中超,人们只能将目光投放到已有的几名外援身上,但这些年过去几年叱咤联赛的各大腿,今年也将各自面临合同年。以上海上港胡尔克和广州富力扎哈维为例,他们的合同都是在今年到期,但是两名外援与俱乐部续签合同的进展并不乐观,本赛季结束后极有可能就此离开中超联赛。

除了合同即将到期的球员之外,一些当打之年的外援也有提前离开中超的意愿,毕竟,在欧洲或其他高水平赛场,他们能获得更高的曝光率,有的也更容易被国家队选中。近期有意大利足球媒体《Seriebnews》的消息称,2021年合同到期的埃德尔,可能也不会与苏宁续约。而本赛季刚刚冲甲成功的意乙球队贝内文托,也有意引进这位巴西裔的意大利前锋。再结合之前前往欧洲的维特塞尔、卡拉斯科和伊哈洛,中超球迷们需要且看且珍惜,过去“山珍海味”的日子可能就此一去不复返了。

同样,本土球员的待遇标准也需要俱乐部引起注意。7月17日,恒大公布了《足球俱乐部足球培养球员薪资方案》,这份限薪令甚至比足协之前出台的更为严格。作为过去10年的中超风向标,广州恒大的此项举动似乎预示了中国球员的平均收入也会大幅度下降。如果没有那么多钱,球员们还会像以前一样拼命或者听话吗?俱乐部的续约条件不令人满意,球队管理等一系列现实问题也会随之而来,甚至在赛季没开始前,流言蜚语已然四起。在较为压抑的封闭式环境下,如何处理好球员们的心态,也是俱乐部内部管理的一次考验。

换人名额 考验板凳深度

7、8月开赛,平均四天一场比赛,高密度、高强度的赛事将对中超各支球队的阵容深度提出新的挑战,不论是外援、归化还是替补球员,球队的整体阵容将成为决定在本赛季中超取得何等名次的关键。

本赛季,中超实行“报5上4”的外援新政,对于本身球队中就有优秀外援的豪门球队来说,这项政策是如虎添翼。在中超范围内,恒大、国安、上港、鲁能这样的强队多上一名外援,就能弥补球队的短板,减少出现失误的可能。

除了外援外,每场比赛换人名额从三人变成五人,也将进一步加剧球队之间的强弱分化。如此高强度的赛事之下,疲劳和伤病在所难免,而一旦出现受伤,可能就将错过好几轮比赛。因此球队想用一套阵容打中超,更加不可能。纵观中超,广州恒大一直是中超板凳深度最厚的俱乐部;北京国安的中前场人员充足,连张稀哲、朴成和李可都未必能确保主力;上海上港引进了买提江和于睿后,针对性地解决了中场和防线短缺的问题。而像深圳、申花这样的球队已经提前做好预案,球队几乎准备了两套阵容来应对接下来两个多月的14场赛事。

中超的强队们除了要注意高强度的赛程外,还要考虑到国足的抽调和即将迎来的亚冠赛程。世预赛的比赛时间是10月8日和13日以及11月12日和17日开打,亚冠东亚区的小组赛将在10月16日到11月1日之间进行,主力球员连续征战体能消耗极大,而由于10月和11月基本被亚冠和世预赛的时间占据,这意味着中超联赛第二阶段很有可能在11月下旬才能开打,第二阶段的赛程又将面临压缩。因此对于中超的强队而言,在第一循环中挖掘新人,增加阵容深度也是确保多线赛场上走得更远的关键。



“三驾马车” 土帅能否逆袭

与往年相比,中超本土教练的生存境遇更为恶劣。2020中超新赛季,只有山东鲁能的李霄鹏和河北华夏幸福的谢峰依旧站在各自的教练席上,就算将刚刚成为河南建业执行主帅的杨戟算上,16支中超球队里不过三位的土帅已然成了稀有物种。

2014赛季,中超还有沈祥福、马林、宫磊、成耀东等10位土帅,2015年则开始下滑,2016赛季各支球队外教成为标配,土帅只剩三人,如今这个数字又创历史新低。虽然上赛季中超颁奖典礼,李霄鹏力压中超一众大牌洋帅当选赛季最佳教练,但还是没能改变本土教练在中超不受重视的现状。

唐尧东、左树声等老一辈名帅的名字早已淡出一线;宫磊、高洪波、成耀东、范志毅等“60后”球员,要么选择走上仕途,要么也远离了俱乐部层面;李明、孙继海、徐云龙、肇俊哲等“70后”著名国脚,也鲜有执教一线队,相反他们更喜欢担任管理要职。近几年中国土帅的名字,似乎只能反复听到王宝山、贾秀全、沈祥福等人,但他们无一不是频繁更换球队和职务,助理教练、领队或者副总经理,这些中国足球人只能成为洋帅们的“备胎”。

正如上文中所提到的,受到疫情和政策的双重影响,各队的投入都会有所降低,明星外援逐渐离去。而一旦没有了核心大腿,名帅们的理念也难以执行,因为成绩不佳中途下课或许会成为未来常态。但需要注意的是,因为今年的特殊情况,更换教练的难度较之以往提升不少,中超俱乐部想邀请本来就不多的土帅并不容易。

与日韩的“70后”、“80后”的少壮派主帅相比,中国球员在球员时代并没有落下他们太多,但转换身份成为“传帮带”角色的教练后,两者之间的差距似乎正是中国与日韩两国足球水平的现实写照。好在一些俱乐部已经有了意识,恒大的郑智、黄海的王栋都被俱乐部提拔出任一线队助理教练,这既是一种防患于未然,也是有意识地在为中国足球的传承做出自己的贡献。

洋哨缺席 本土裁判正名

日前,国家体育总局印发的《科学有序恢复体育赛事和活动推动体育行业复工复产工作方案》中指出,所有比赛将不邀请境外裁判员参加。这也是中超联赛继2016赛季后,全部由本土裁判执法的中超赛季。

在中超正式开始前,裁判们也被就近安排在了大连和苏州两个赛区,各赛区裁判只会执法自己所在的中超赛事。112场比赛,中国足协委派了60名裁判执法,按四人一组计算,平均每人执法7场左右。在这些主裁中,马宁、沈寅豪、张雷、李海新被分在苏州赛区,而傅明、王竟、顾春含将入驻大连赛区,也有不少新人面孔首次亮相,比如刘林、贺凯、刘星等。

2019年,中国足协宣布引入职业裁判制度,首批职业裁判员共五人,除了本土裁判马宁、傅明和张雷,还有马日奇和克拉滕伯格两位欧洲名哨。全年联赛,马日奇执法了30场中超比赛,克拉滕伯格执法了31场中超比赛,马日奇在赛季后当选2019中超最佳裁判员,成为首位获得这一称号的洋哨,而克拉滕伯格则在近日封哨,足协杯决赛成了他职业生涯的最后一场比赛。由此中国职业裁判员只剩下三人,除这三人外,其他裁判并非“全职”,因此在前往各赛区前,他们还需要向原单位请假两个月。和去年相比,裁判员的补贴没有变化,主裁、助理裁判、第四官员单场补助标准分别为6000元、3000元、3000元,而视频助理裁判的单场执法津贴可能为2000元。

和球员们一样,裁判员们的备战也早早开始,足协在6月13日至14日、6月20日至21日分两阶段组织中超、中甲裁判的线上培训,学习理解国际足联理事会在4月份公布的《2020-2021足球竞赛规则》。在联赛开赛时间正式确定后,裁判员们在各地足协接受测试,包括6×40米速度测试、高强度间歇跑等测试。与以往不同的是,今年为了避免裁判员外出奔波,足协将这一工作委托给地方足协。此外,在进入赛区后,足协还会有相应安排,通过热身赛帮助裁判员找回状态。

值得一提的是,本赛季裁判傅明分到了大连赛区,而这也正是泰山队所在的赛区。在上赛季联赛第2轮,傅明在执法建业与鲁能比赛时的诸多判罚,引起了球迷的争议,甚至导致了“查论文”事件。有消息称,今年鲁能的首回合比赛,傅明或将回避不执法,具体安排将由足协在赛前统筹协调。

外籍裁判缺席,本土裁判将在今年中超联赛中挑起执法“大梁”。从长远来看,本土裁判和本土球员一样,只有在获得更多比赛机会后,才能有更多的提升空间。同样,2020赛季也成为了本土裁判提高业务水平,挽回声誉的良机,能否抓住这次机会,还要看本土裁判在联赛首阶段交出怎样的执法答卷。

